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1.
נקודות וישרים – פעילות להכרת הסביבה הממוחשבת
מבוא

ביחידה זו נכיר את החלון האלגברי ואת החלון הגרפי של התוכנה Derive המלווה את הפעילויות, תוך רענון נושאים שנלמדו בחטיבת הביניים ויהוו בסיס ללימוד גיאומטריה אנליטית: שיפוע ישר לפי שתי נקודות שעליו, שימוש במשפט פיתגורס למציאת תכונת הניצבות של ישרים ולחישוב המרחק בין שתי נקודות וחישוב שטח משולש לפי קדקודיו. 

עוד ביחידה זו: הוכחת תכונות גיאומטריות בשיטות של גיאומטריה אנליטית.  

רשימת הפעילויות:

פעילות 1.1 – משולש ישר זווית

פעילות 1.2 – ישרים ניצבים

פעילות 1.3 – מכפלת השיפועים של ישרים ניצבים

פעילות 1.4 – הוכחת ההשערה

פעילות 1.5 – איפה הקדקוד?

פעילות 1.6 – שטח של משולש

הסביבה הממוחשבת נקראת Derive והיא תעזור לנו ללמוד הנדסה אנליטית.

בטבלה שלפניכם נפרט את סימון המושגים בתוכנה Derive.

	מושגים
	סימונים ב Derive
	הערות
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נקודה במישור
	A:= [a1, a2]
	

	קטע
	[A, B]
	לשרטוט קטעים ומצולעים ראו עמ' 4

	אורך קטע
	|B - A|  
	סימן הערך המוחלט משמש לחישוב מרחק בין נקודות. ראו עמ' 5

	שיפוע
	פונקציה המוגדרת על ידי המשתמש:

SLOPE(P, Q)
	ראו הסבר והגדרה בעמ' 6


עם פתיחת התוכנה Derive מתקבל החלון האלגברי שלה:

שימו לב למקומו של הסמן: הסמן יכול להימצא במסך או בשורת העריכה.
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פעילות 1.1 –  משולש ישר זווית

א.
קדקודי משולש ABC הם:


A:= [-2, 6]


B:= [4, -2]


C:= [1, 7]

רשמו את הנקודות בחלון האלגברי.


רישום ביטוי על המסך:

רישום ביטוי נעשה כאשר הסמן נמצא בשורת העריכה. (אם הסמן אינו בשורת העריכה, העבירו את העכבר לשורת העריכה והקליקו עליו.)


הקלידו        A:= [-2, 6]

הקישו Enter כדי להעביר את הביטוי לחלון האלגברי.
[image: image39.png]


מחיקת ביטויים בחלון האלגברי 

למחיקת ביטויים בחלון האלגברי – סמנו את הביטויים והקליקו             (Delete)
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ברצוננו לשרטט את המשולש.
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פתיחת חלון גרפי (דו ממדי) וחלוקה אנכית של המסך:

הקישו על [image: image5.wmf] לפתיחת חלון גרפי.

מתפריט Window בחרו Tile Vertically – החלון הגרפי יופיע לצד החלון האלגברי.

מעבר בין החלונות (או שורת העריכה) נעשה על ידי הקשה עם העכבר.

שרטוט נקודות וקטעים:

שרטוט נקודה: סמנו בעזרת העכבר את הנקודה A בחלון האלגברי והקישו על [image: image6.wmf] לעבור לחלון הגרפי ושוב הקישו [image: image7.wmf]  (Plot) לשרטוט הנקודה.
שרטוט קבוצה של נקודות: כדי לשרטט קבוצת נקודות בפעולה אחת רשמו בשורת העריכה את כל הנקודות בתוך סוגריים מרובעים  כאשר ביניהן פסיקים [ A, B, C ] הקישו  Enterלהעברת הכתוב למסך ושרטטו [image: image8.wmf] [image: image9.wmf].

שרטוט קטעים בין נקודות: לשרטוט צלעות המשולש – יש לשרטט את הנקודות מחוברות, כלומר יש לעבור למצב Connect.

מעבר למצב  Connect:

בחרו בתפריט החלון הגרפי  ב Options.

בתפריט שנפתח בחרו ב Display ובו בחרו Points. בחלון שנפתח אשרו Yes לגבי האפשרות Connect.

תוכלו לשנות את גודל הנקודות לפי האפשרויות: Small ,Medium ,Large. בחרו Small.

עתה רשמו [ A, B, C, A ] (כדי שהמשולש ייסגר) ושרטטו  [image: image10.wmf].

הצעת ייעול: סמנו את השורה בה רשום [A, B, C] והקישו F3 להעתקת הביטוי לשורת העריכה. הוסיפו את הדרוש והקישו Enter.

התאמת מערכת הצירים:

כדי לראות את המשולש כולו, השתמשו ב [image: image11.png]Derive 5- [2D-plot 2:1]
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  להתאמת גודל היחידות על מערכת הצירים בחלון

הגרפי.

סימון נקודות בשרטוט ע"י אותיות:

הקליקו עם העכבר בנקודה בה ברצונכם להוסיף כתובית
להוספת כתובית השתמשו ב  Insert Annotation [image: image12.png]HEIE
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בתיבת השיחה תבחרו את סוג האותיות Font, והצבע הרצוי.
אחרי כתיבת האות בחלון הגרפי, ניתן להזיזה ולשנות את מיקומה.

לשינוי כתוביות או מחיקה – סמנו את הכתובית עם העכבר והיכנסו לתפריט Edit.


מחיקת שרטוטים על-ידי 

העברת שרטוט מהחלון הגרפי לחלון האלגברי:

מתפריט File (בחלון הגרפי) בחרו Embed. תוכן החלון הגרפי יעבור לחלון האלגברי.

בהקלקה על התמונה בחלון האלגברי יפתח החלון הגרפי עם התמונה.

(אפשר לעדכן את התמונה בעזרת הפקודה Update)

סגרו את החלון הגרפי. הגדילו את החלון האלגברי.

לפני שתעברו לסעיף ב' רשמו קו הפרדה:  הקליקו בתוך גרשיים "====1.1b===="

ב.
לחישוב אורך הקטע AB נשתמש ב"ערך מוחלט".


הקלידו    = |B - A|     או    =(Enter)      abs(B - A)
להקלדת סימן של ערך מוחלט | הקישו:            


על המסך יירשם:
|B - A| = 10



הראו כי המשולש ABC הוא ישר זווית (תוכלו להיעזר במשפט פיתגורס).

סימן החזקה נמצא מעל הספרה 6 בלוח המקשים, וגם בסרגל הסימנים המתמטיים של התוכנה (מעל סימן השורש).    

[image: image13]
פעילות  1.2 –  ישרים ניצבים

א.
משולש ABC   הוא משולש ישר זווית, 
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קצות הניצב AC  הם: C:=[5,0]    A:=[-3,4]

כדי להשלים את המשולש, חפשו נקודה מתאימה לקודקוד החסר,  B, לדוגמה:B:=[2, y]   
היעזרו במשפט פיתגורס ורשמו משוואה מתאימה כדי למצוא את ערכו של y.

פעולות בחלון האלגברי:
 לפישוט ביטוי בחלון האלגברי הקישו [image: image15.png]Derive 5
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 (Simplify) .  

לפתרון משוואה בחלון האלגברי הקישו [image: image16.png]Derive 5
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 (Solve)   . אם במשוואה יותר מנעלם אחד ייפתח חלון, בחרו את הנעלם שברצונכם לבודד והקישו על Solve.

מצאו נקודה אחרת עבור הקודקוד B. 

מה הקשר בין הנקודות שמצאתם עבור הקדקוד ?B

לפני שתעברו לסעיף ב' רשמו קו הפרדה:  הקליקו בתוך גרשיים "====b1.2===="

ב.  סמנו את שיעורי הקודקוד B:     B:=[x, y]

הראו כי כל האפשרויות לסימון הקודקוד B נמצאות על ישר אחד. 


כתבו את משוואת הישר והוסיפו אותו לשרטוט.

לפני שתעברו לסעיף ג' רשמו קו הפרדה:  הקליקו בתוך גרשיים "====c1.2===="


ג.  מהו שיפוע הישר שהניצב BC  מונח עליו?


מהו שיפוע הניצב הנתון AC?

הגדרת פונקצית השיפוע:

לחישוב שיפוע של ישר (שאינו מקביל לציר (y לפי שתי הנקודות P  ו-  Q שעליו, נגדיר לתוכנה את פונקצית השיפוע (SLOPE) המחשבת את מנת ההפרשים: 
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 לסימון שיעור ה-x  של נקודה P  רשמו: 
[image: image18.wmf]1

¯
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 ולסימון שיעור ה-y  של הנקודה רשמו:  
[image: image19.wmf]2
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את מקש החץ 
[image: image20.wmf]¯

  תמצאו בסרגל הסימנים בתחתית המסך.

רשמו בשורת העריכה:  
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   SLOPE(P,Q):=.  הקישו Enter . עתה פונקצית השיפוע מוגדרת. 
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סכמו: מהו הקשר בין שיפועי הניצבים?

לפני שתעברו לסעיף ד' רשמו קו הפרדה:  הקליקו בתוך גרשיים "====d1.2==="

ד. השערה: מכפלת השיפועים של ישרים ניצבים היא: ___.

חזרו על התהליך לגבי משולש ישר זווית אחר, כרצונכם.


בחרו את קצות הניצב AC כרצונכם (C קודקוד הזווית הישרה במשולש ABC), 


מצאו את הישר שעליו מונח הניצב BC, בעזרת משפט פיתגורס.  


חשבו את מכפלת השיפועים של שני הניצבים.


[image: image24]
פעילות 1.3 – מכפלת השיפועים של ישרים ניצבים

AB הוא היתר במשולש ישר זווית ABC .

שיעורי הנקודות A ו- B נתונים על-ידי: A:=[-2, 0]     ,  B:=[2, -3]
הניצב BC  מונח על הישר:   
[image: image25.wmf]1

2

+

-

=

x

y

  .

א. נסמן את קדקוד הזווית הישרה C:    C:=[x, -2x+1] 

חשבו את שיעורי הקדקוד C בעזרת משפט פיתגורס. 

ב. בדקו את תשובתכם לפי מכפלת השיפועים של ישרים ניצבים.


[image: image26]
פעילות 1.4 – הוכחת ההשערה

א. נשתמש בשיטת הוכחה אנליטית להוכחת המקרה הכללי. 


   סמנו את הנקודות A , B  במשולש ישר זווית  ABCשניצביו אינם מקבילים לצירי המערכת.  
    קדקוד הזווית הישרה הוא C.

סימון נקודה כללית:

לסימון שיעורי נקודה באופן כללי, לדוגמה: 
[image: image27.wmf]12
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 , נגדיר תחילה את השיעורים:  
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 ; ורק אחר כך נוכל להשתמש בהם לסימון הקודקוד A.
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מצאו את הקשר בין x ל-  y  לפי משפט פיתגורס, הביעו את y באמצעות x.  השתמשו בקשר שמצאתם לחישוב שיפועי הניצבים AC  ו BC.  היעזרו בפקודה [image: image31.png]Derive 5
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 (Variable Substitution) , בתיבה שתיפתח האירו את המשתנה הנבחר וכתבו את הערך שתרצו להציב במקומו. 

מהי מכפלת השיפועים של שני הניצבים?

נסחו מסקנה:
הוכחנו כי בכל משולש ישר זווית (שניצביו אינם מקבילים לצירי המערכת) ____________
נוכל להסתכל על נקודת המפגש של שני ישרים ניצבים כעל קדקוד זווית ישרה, ובכך הוכחנו משפט בהנדסה אנליטית: מכפלת השיפועים של ישרים ניצבים היא: -1  .

ובניסוח אחר:  אם _____________________   אז ______________ .

ב. נבדוק אם גם המשפט ההפוך נכון.

נסחו משפט הפוך: אם ___________________________  




       אז ________________________.  

הוכיחו את המשפט בשיטה של הנדסה אנליטית.
 


[image: image33]
פעילות 1.5 – איפה הקדקוד?

BD הוא אלכסון במלבן ABCD.

שיעורי הקדקודים B  ו D  נתונים על-ידי:   D:=[-4 ,3]    B:=[4, -3]
קדקוד הזווית הישרה C הוא:  C:=[5 ,y]
א. מצאו את שיעור ה   yשל הקודקוד C.

ב. מצאו את הקדקוד החסר, A.

 הראו שהמרובע שקיבלתם הוא אכן מלבן.

ג. בחרו שיעור x  אחר לקדקוד C, כרצונכם (האם קיימת מגבלה?), וחיזרו על סעיפים א- ג. 
   שרטטו את המלבן שבחרתם.

 כמה מלבנים שונים תוכלו לשרטט כך ש BD  הוא האלכסון?

ד. מהי המגבלה על בחירת שיעור  x  של הקדקוד C?

 אלו ערכים יכולים להתקבל עבור שיעור y  של הקדקוד C?


[image: image34]
פעילות 1.6 –  שטח של משולש 

קדקודיו של המשולש ABC הם:   A:=[-4 ,6]    B:=[8, 1]   C:=[3, -2]
הראו כי שטח המשולש הוא 30.5 יח"ר.

תחילה רשמו את שלבי הפתרון, ובחרו אלו מהם כדאי לבצע בעזרת התוכנה.


  שמרו את הקובץ שבניתם בשם שלכם, name1.6.dfw
 שמרו את הקובץ שבניתם בשם שלכם, name1.1.dfw
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 שמרו את הקובץ שבניתם בשם שלכם, name1.2.dfw





 שמרו את הקובץ שבניתם בשם שלכם, name1.3.dfw 





 שמרו את הקובץ שבניתם בשם שלכם, name1.4.dfw 





      שמרו את הקובץ שבניתם בשם שלכם, name1.5.dfw 
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